



近日,梅山明新小学、晓山小学45位小记者走进南安工业学校,参观了该校学前教育专业的精品课程——手工泥塑。在工业学校老师和哥哥姐姐们的帮助下,小记者们纷纷化身手工达人,亲手制作了有趣的手工泥塑作品。虽然体验时间只有短短两个小时,但丰富多彩的内容让小记者收获颇丰,最后大家带着自己制作的手工作品,依依不舍地离开工业学校。

黄小红 文/图

## 看展览捏泥塑 小记者玩嗨了



小记者体验无人机。



小记者参观手工艺术品展示馆。

### 南安工业学校之旅 明新小学 刘旭玲 指导老师 苏青英

“哇,好厉害……”一声声惊叹在南安市工业学校响起。是什么让同学们赞叹不已呢?请跟着我的脚步去看一看吧。

今天,我们小记者来到了工业学校参加活动。首先我们欣赏的是学生作品展。一进门,映入眼帘的是各式各样用布织布制作的工艺品,其中有精致的小鞋子,还有水果大拼盘、饼干等可口的食物,还有彩泥做的小物件。我最喜欢的是一盘盘迷你“寿司”和“饺子”,看得我口水直流。这些大哥哥大姐姐的手太巧了,捏什么都这么逼真,我都忍不住想给他们点个赞。

欣赏完这些工艺品,我们又来到了大操场,大家都迫不及待地围在一起,五架无人机赫然出现在眼前。带领我们组的大哥哥告诉我们,这是一架最高能飞500米的多旋翼无人机,它的电池可以用半小时,到了快没电时会提醒主人,并自己慢慢落下。顿时我兴趣大增,目不转睛地观看了无人机表演。

体验了无人机,我们最后还体验了用彩泥制作熊猫。我有些紧张,因为我担心自己把国宝捏得不成“熊样”,对不住我们呆萌可爱的熊猫宝宝,不过在老师的指导下,我们大家都完成得不错。

这次小记者活动真是让我大开眼界。这不,我又开始期待下一次的活动了。

### 在行走的课堂里成长

晓山小学 黄靖帆 指导老师 黄粥治

一幅幅造型奇特的画作,一双双渴望求知的眼睛,一只只憨态可掬的黏土熊猫……这就是我回味无穷的南安工业学校之旅。

当我怀着好奇的心情走进南安工业学校学生创作展览室时,一幅幅画作令我惊讶至极。仔细瞧瞧,这些画作用料简单,有用纸条裁剪、粘贴而成,有用冰棍棒拼成的木屋,还有在石头上绘出的精彩图案……我津津有味地观赏着那一件件精美作品,若不是标牌,若不是有老师的介绍,你很难相信它们是出自学生之手,创新的作品点缀着时尚的元素,传统与创新在这里演绎着和谐与完美。在惊讶的同时,我也体会到了艺术的美妙奇特。

接下来,我们来到学校的后操场,抬头望去,蔚蓝的天空好像一块蓝宝石。突然,我们看见无人机在空中盘旋,好似翱翔的雄鹰。在大哥哥的操作下,无人机时而飞翔,时而旋转,使原本兴奋的我愈加激动起来。后来,大哥哥认真地给我们讲解并一步一步

演示了无人机的操控方法。我也有幸成为无人机的操控体验者之一。

最后,我们体验捏彩泥。虽然大家统一捏的是熊猫,但姿态各异、形态万千。大家纷纷展示自己的作品,老师一一检查,还夸赞我的熊猫做得栩栩如生,听到这赞美,我像了诺贝尔奖一样开心。

当我们从南安工业学校走出来,发现太阳即将西下。一轮红日正从山的上方缓缓下沉,将金黄的余晖洒向大地。今天又是收获满满的一天。

### 开阔眼界促成长

明新小学 侯梓涵 指导老师 苏青英

小记者活动又开始了。这一次我们来到了南安工业学校。

刚踏入校门,青春的气息扑面而来。操场上有人打篮球,有人打羽毛球,一派生机勃勃的景象。

老师将我们领到一个展厅,里面有数不胜数的工艺品,一件比一件精致。据介绍,这些工艺品都是用不同的材料制作而成的,有衍纸、黏土、布织布……突然,我的眼睛停在一幅精美的画上,再也挪不开了。老师告诉

我们,这幅画叫“百鸟朝凤”,是学生们用长长的衍纸卷起来,并一个一个黏成的,十分耗时耗力。“真不简单啊!”我感叹道。

欣赏了差不多半个小时,我们来到了男孩子最喜欢的无人机专场。一架架无人机飞驰在空中,一会儿向上,一会儿向下,看得我心痒痒。我们被分成了五组。教我们操控无人机的是一位大哥哥,他的无人机操控得可好了,无人机忽高忽低,还会转弯,他边遥控无人机边对我们说:“我这个无人机最高可飞500米,一块电池能用半小时。”望向天空,无人机已经变成了一个小黑点。“哇,好高啊!”我们欢呼着。

欣赏完无人机,我们要学做黏土工艺品了。老师边给我们播放视频边为我们讲解如何用黏土做一只熊猫。老师一讲完我就开始动工了,我刚搓好两条腿,就发觉听着简单,实际操作起来却很难。在我不断摸索下,我终于做出了一个像模像样的熊猫,真不容易。

时间在不知不觉中过去了,这次参观让我大为惊叹,小小的一个学校竟然培养了这么多人才,看来我们要学习的地方还有很多很多。老师告诉我

## 走进侨批展示馆 感受华侨爱国心

侨批又称“银信”,是近代海外华侨与家乡之间的汇款凭证及家书。侨批见证了广大华侨的移民史、创业史及其对所在国和祖国经济社会发展所作贡献,是海外华侨连接家人、家乡、祖国的核心纽带。近日,国专中心小学25名小记者走进“南安市(梅山)侨批展示馆”,在负责人黄桂治阿姨的介绍下,了解侨批发展历程,学习海外华侨顽强拼搏精神与爱国爱乡情怀。

黄小红 文/图



### 走进侨批展示馆

小记者 李雯桢 指导老师 黄桂英

不知道大家听说听说过侨批?如果没有听说过,那就和我一起到“南安市(梅山)侨批展示馆”参观一下吧!

“各位看过来,这是我们的侨批。”随着讲解员的话音,我们拿起笔开始记录。侨批是指国外华侨寄回国的钱和信。你听说过“番客”和“水客”吗?“番客”指的就是华侨。“水客”则是带侨批回来的人。

据讲解员介绍,侨批最早出现于1861年。南安人素有出洋谋生的传统,现居住海外有230多万南安籍华侨华人,分布在世界各国各地区,南安是省内侨批主要集中地之一。在那个年代,很多华侨会从国外寄钱回来,接济国内的亲人们。随着出国谋生的人增多,侨批局、银信局等侨批业专门机构应运而生。侨批从业者凭着诚信、敬业、重义,在侨胞与侨眷间建立起跨越山海的联系。

逛完侨批展示馆,透过一封封泛黄的侨批、一幅幅有历史感的照片、一件件珍贵的实物,我感受到华侨勤劳创业、诚信守诺的精神品质,也体会到



小记者合影。

了他们爱国爱乡的情怀,同时也更加深入地了解了侨批的历史文化,领会了侨批档案作为世界记忆遗产的时代价值和文化魅力。

侨批是“世界记忆遗产”不可缺少的一部分,我们应当铭记传承。

### 侨批展示馆

小记者 陈祎莹 指导老师 戴玲珠

今天下午,我们小记者团来到了南安(梅山)侨批展示馆,参观侨批文化,学习华侨爱国爱乡精神。

随着讲解员阿姨的脚步,我知道了许多以前不知道的事情,让我印象最深刻的是“侨批”和“番客”。侨批,是最早的寄钱方法。过去,海外侨胞从海外把钱放在信封里,从国外寄回国内;而“番客”则是指客居外国的华侨同胞。

展馆中,“侨批溯源,见证侨史”版块展示了福建迄今发现最早的侨批。

在“侨批演变,诚信立业”中,展示了四家侨批局的发展历程,并讲述了专事传递侨批行业的衍生过程。在“侨批纸短,家国情长”版块中,一封封薄薄的纸短,凝聚着海外华侨华人始终与祖国同呼吸共命运的赤子情怀。

参观中,让我记忆最深刻的一句话就是:要铭记华侨同胞的付出。

### 侨批

小记者 侯思琪 指导老师 李佳佳

温暖的阳光洒在地上,小记者团又出发了!今天我们来到“南安(梅山)侨批展示馆”。

走进侨批展示馆,老师向我们介绍了“过番客”,也许很多人都没听过这个词,可能还会有关疑问:难道有一个地方叫番客,有人要过去吗?当我第一次听到这个词的时候,我也有同样的疑问。不过,在老师的讲解下,我明白了:“过番客”指的是去往海外发展

的华侨华人。

但是,为什么不留在我们的祖国要去海外呢?原来,旧社会,只要家里有男人都要被抓去打仗,很多人都逃到了国外。可在国外,我们中国人总会受到不平等的待遇,例如,中国人和外国人同一家店打工,外国人拿到的工资是20元,而我们中国人拿到的工资只有5元;正是因为这样,有能力的人就去做水客,为我们的国人递送侨批、物品……但没能力的人只能去做卖冰水、补鞋……做一些既劳累赚钱又少的工作。

到海外打拼的中国人赚到钱,一般会把钱寄回家,可如果路上遇到了一些贪图钱财的人怎么办?于是就有了暗批。简单来说,暗批就是没有明确地写明侨批里放的是钱,而用其他文字代替。

侨批文化让人印象深刻,通过了解侨批文化,我们对华侨诚实守信、艰苦奋斗、爱国爱乡精神有了进一步的了解。

### □小记者优秀习作选登

#### 贴春联

淘江小学 张雅馨 指导老师 李莹莹

在我们的期待中,春节像一位顽皮的小男孩,风风火火地赶来了,带来了一家人团圆的欢声笑语,带来了浓浓的年味……

中午吃完饭,爷爷小心翼翼地端着打好的糨糊站在门口喊了一声:“贴春联啦。”“OK。”我和妹妹异口同声地说。我们拿着剪刀、刷子,随后爸爸搬着梯子,妈妈提着春联,集合了。

爸爸踩着梯子把去年的春联清理掉,妈妈把门框擦得干干净净的。我和妹妹把春联小心地拆开,妹妹拉着一边,我拽着另一边,把一副副春联铺平在阳台上。“姐姐,你看,这个是上联,要贴在左边。”妹妹自信地说。“不对,这个才是上联。”我指着另一副反驳道。五分钟过去了,我们讨论着,争执着,还是没有搞清楚哪一联是上联。

十分钟过去了,我和妹妹决定请教爷爷。爷爷说:“古时候,人们习惯从右向左书写,所以上联在门右边。现在由于书写习惯从左向右,所以也有把上联贴在门左边的。”“爷爷,那究竟要贴在哪一边呢?”我一知半解地问道。爷爷接着说:“要看横批的书写,如果横批是从右往左,上联就贴在右边,横批是从左往右,那么上联就贴在左边。”听到这,我心中又有一个疑问,“爷爷,那怎么区分上下联呢?”爷爷耐心地给我解释:“要看对联的对仗要求,一般是上仄下平,就是上联结尾字的音调应该落上声和去声,下联结尾字的音调应该落在平声。”

“原来春联也有这么大的学问了,我今天又长知识了。”我欣喜若狂地说道。

终于把这个“拦路虎”解决了。妈妈和妹妹涂抹着糨糊,爸爸扶梯子,我负责贴。“高一点。”“低一点。”“再靠右。”“可以了。”听着爷爷的叮嘱,我们很快把春联贴好了。这时,奶奶掀开客厅的门帘探出脑袋,看着我们其乐融融的场面,乐滋滋地笑了。

我慢慢下了梯子,站在离门两米处看春联,绒面的红纸,红得很鲜艳,金色镶边的字,金得很耀眼。爸爸和爷爷相视一笑,一瞬间,我感觉到了相隔千里终团圆,共坐饭桌前吃年夜饭的幸福与温馨。

### 南安市人力资源和社会保障局公告

泉州市益人溢佳速递有限公司(住所:福建省泉州市南安市美林街道观音山物流基地成达物流公司院内,法定代表人:郑进加):

本局受理洪栋朝的工伤认定申请一案,本局依法向你公司邮寄送达工伤认定书,投递结果反馈因你公司收件人不在收件地址,且无法联系收件人,多次投递未果。现依法向你公司公告送达人社工认[2022]052号《认定工伤决定书》,本局认定:洪栋朝确实在工作时间和工作场所内,因工作原因受到事故伤害,依据《工伤保险条例》第十四条第一项规定,认定洪栋朝所受伤害为工伤。你公司应自公告发出之日起30日内到本局领取工伤认定书,逾期则视为送达。如不服本认定,可自送达后60日内向南安市人民政府申请行政复议,也可以在收到本认定之日起六个月内向人民法院提起行政诉讼,逾期本认定书即发生法律效力。

特此公告。

南安市人力资源和社会保障局  
2022年2月16日

### 南安市人力资源和社会保障局公告

泉州帮手用网络技术有限公司(住所:福建省泉州市南安市罗东镇荆坑村荆坑107号,法定代表人:黄金土):

本局受理翟军超申请其工伤认定一案,本局依法向你公司邮寄送达工伤认定书,因你公司多次拒收,导致投递未果无法送达。现依法向你公司公告送达人社工认[2021]J174号《认定工伤决定书》,本局认定:翟军超确实在工作时间和工作场所内,因工作原因受到事故伤害。依据《工伤保险条例》第十四条第一项规定,认定翟军超所受伤害为工伤。你公司应自公告发出之日起30日内到本局领取工伤认定书,逾期则视为送达。如不服本认定,可自送达后60日内向南安市人民政府申请行政复议,也可以在收到本认定之日起六个月内向人民法院提起行政诉讼,逾期本认定书即发生法律效力。

特此公告。

南安市人力资源和社会保障局  
2022年2月16日

### 南安市劳动人事争议仲裁委员会公告

泉州市益人溢佳速递有限公司:  
本委受理申请人尤万安与被申请人泉州市益人溢佳速递有限公司关于劳动报酬争议一案(南劳人仲案字[2022]第38号),因其他方式无法向你送达仲裁文书,现依法向你公告送达仲裁申请书副本、参加仲裁通知书及开庭通知书。限你自公告发出之日起30日内来本委领取上述仲裁文书,逾期则视为送达。提交答辩书和举证的期限为公告期满后的10个工作日内。本委定于答辩期满后第六个工作日上午9时在本委开庭审理,逾期将依法缺席裁决。

本委地址:南安市江北大道人力资源大厦二楼;联系电话:0595—68902088。  
南安市劳动人事争议仲裁委员会  
2022年2月16日



这就是“侨批”。